

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинский шахтер

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

7 (3410) | Среда, 10 января 1945 г. | Цена 20 коп.

Улучшить культурно-бытовое обслуживание горняков

Вопросы улучшения культурно-бытового обслуживания горняков не раз были предметом обсуждения в партийно-советских организациях нашего города. Это и по-прежнему большое значение уделяется вопросам, проявляющим заботу о расширении культурных учреждений, благоустройстве коммунальных домов, общежитий, о развитии культурно-просветительской работы среди трудящихся.

Но за тем, чтобы хозяйственные и партийные руководители на местах правильно в полную меру исполнили все возможности, представленные им, вникали бы хозяйски в каждую мелочь, касающуюся культурно-бытового обслуживания трудящихся своей шахты, своего предприятия. Вот начальник шахты „7 Ноября“ тов. Осипов и парторг ЦК ВКП(б) тов. Иванов заботятся о том, чтобы рабочие жили в хорошей обстановке, и в общежитиях чисто и тепло.

Хорош тот руководитель, который не бьется в общежитиях, не заглядывает в мойку, не интересуется, как живут рабочие, как они проводят досуг, какие испытывают нужды, какие предъявляют требования. А такие фактоневинования к бытовому обслуживанию горняков, к сожалению, еще наблюдаются на ряде шахт треста „Ленуголь“. Общежития № 9 шахты им. Кирова, № 20 и шахты им. Ем. Ярославского, № 22 шахты „А“ находятся в антисанитарном состоянии. Здесь грязно, нехватит постельных принадлежностей, мебели, нет кипяченой воды, электрических лампочек.

Отдел снабжения треста выдал в прошедшем году достаточное количество простыней, волоочек, матрацев. Их с хваткой хватало бы для вдвое большего количества общежитий. Однако охрана общественного имущества не организована, бережливость, аккуратность — качества, которыми обладает большинство кондукторов шахтовых общежитий.

Местные артели горпромкомбината и горпромсоюза изготавливают ничтожное количество мебели, качество ее представляет желать много лучшего. И в результате во мно-

гих общежитиях не хватает тумбочек, столов, табуретов, скамеек, вешалок.

В решениях 32 сессии горисполкома специальное место было отведено работе шахтных моек и душевых. Прошло три месяца. Но за это время мало что изменилось к лучшему. На шахте им. С. М. Кирова половина установок бездействует. Совершенно непригодна для работы мойка на „Трех уклонах“. По два и больше часа простаивают в очередях рабочие этих шахт, чтобы помыться в бане.

По приказу Наркомугля и Наркомздрава на шахтах должны быть созданы специальные комнаты гигиены женщин. Немало прошло времени, пока на шахте им. Кирова нашли подходящее помещение для этой цели. Наконец, комнату освободили, отремонтировали, но она не работает. Горздравотдел (зав. т. Штейншнайдер) ничего не сделал, чтобы обеспечить шахту необходимым персоналом для обслуживания этой комнаты.

Коммунальные отделы шахт впадают в жалкое существование. Они не располагают ни достаточными материалами, ни необходимым количеством рабочих для текущего и капитального ремонта зданий. Как правило, без ведома начальников коммунальных отделов рабочих используют на других работах, перебрасывая их с одного места на другое. Такое положение нужно в корне изменить и предоставить коммунальным отделам шахт более широкие права и материальную базу.

На последнем заседании горисполкома отмечено неудовлетворительное выполнение решений 32 сессии городского совета депутатов трудящихся.

Руководители швейфабрики, горпромсоюза и горпромкомбината получили специальное указание о внеочередном выполнении заказов шахт на одежду, обувь, мебель для общежитий.

В отношении хозяйственников к культурно-бытовым нуждам горняков должен наступить решительный перелом. Этого настоятельно требуют новые задачи по повышению уголедобычи в новом году.

*

„Трудящиеся Кузбасса клянутся Вам, товарищ Сталин: пока бьется сердце, пока крепки наши руки, мы будем работать с гвардейской стойкостью, с неугасимой энергией, в полную меру своих сил и способностей.“

(Из годового отчета трудящихся Кузбасса товарищу Сталину).

* * *

Ежедневно цикл!

Так держит сталинскую вахту коллектив участка тов. Астанина

Коллектив участка № 20 (начальник тов. Астанин) шахты им. С. М. Кирова, встав на сталинскую вахту, организует работу так, что бригады ежедневно дают цикл. Еще не было ни одного дня, чтобы участок не выполнил суточного плана. За 8 дней января он выдал уже 112 тонн сверхпланового угля.

На передовой шахте треста

С начала нового года шахта им. Ем. Ярославского — передовая в тресте. Коллектив шахты в дни сталинской вахты ежедневно перевыполняет план добычи угля. За 8 дней уже выдано 354 тонны угля в фонд Верховного Главного командования Красной Армии.

Два участка

Еще в прошлом году коллективы участков № 1 и № 4 начали соревнование между собой за большую выдачу сверхпланового угля, за лучшие производственные показатели. Оба коллектива решили и в этом году продолжать борьбу за первенство.

Первенство занимает участок № 1, но начальник тов. Лыткин не успокаивается на этом. Он организует работу так, чтобы счет сверхплановых тонн угля все время увеличивался. Сейчас участок уже выдал около 500 тонн угля сверх плана.

Перевыполняет задание и коллектив 4-го участка, но он имеет на своем счету только

223 тонны сверхпланового угля.

„Кто сегодня впереди“

Каждый день на доску показателей „Кто сегодня впереди“ заносятся передовые люди шахты. В дни сталинской вахты увеличивается количество горняков, перевыполняющих нормы.

Горняки подписали годовой отчет товарищу Сталину о проделанной за год работе и поклялись Вождю в текущем году работать еще лучше. Поэтому на шахте велик производственный подъем. Каждому горняку хочется работать лучше.

За 8 января на доску показателей занесены т.т. Бобраков Д., Трофимов, Гусельников, Тяженко, Скоробогатов, Королев и Кузин, завоевавшие в этот день первенство.

Нет сомнения, что в дни сталинской вахты вырастут новые стахановцы, показывающие, как нужно выполнять горняцкую клятву.

Высокая производительность труда

Высокой производительностью труда отмечают дни сталинской вахты передовые горняки шахты им. С. М. Кирова.

Ставя свою подпись под годовым отчетом трудящихся Кузбасса товарищу Сталину, горняки поклялись удвоить трудовое напряжение, работать так, чтобы новый год был годом окончательного разгрома врага в его собственном логове. Вот забойщики 9-го участка т.т. Камутдинов и Низамутдинов выполняют нормы выработки до 194 проц, а забойщики 13-го участка т.т. Варламов, Мечтанин и Козлин дают больше полутора норм. Их имена занесены на шахтовую доску показателей передовиков. С этих труженников тыла должны брать пример остальные горняки шахты.

Установщик тов. Перцев выполняет свое слово

Крепко держит шахтерское слово установщик шахты им. Кирова т. Перцев, он все время один устанавливает привод. В прошлом году тов. Перцев выполнил две годовых нормы.

При подписании годового отчета трудящихся Кузбасса товарищу Сталину тов. Перцев поклялся выполнять норму на 170 проц. Свято выполняет он свою клятву. Об этом говорят восьмидневные итоги его работы. Он дал за это время 170 проц. производительности труда в среднем.

Уголь сверх плана

Шахта „А“ с начала месяца выполняет и перевыполняет план уголедобычи. 8 января горняки шахты выдали 83 тонны дополнительного угля. Почти все участки перевыполняют суточные планы. 8 января, например, коллектив участка тов. Панкова выполнил план на 132 проц., участок тов. Савельева — на 127 проц. Перевыполнили суточные планы и участки т.т. Горнятенко и Тараканова.

В дни сталинской вахты с особым напряжением работает коллектив бригады тов. Благинина. Ежедневно увеличивается количество угля, добытого членами бригады сверх плана. На третий день вахты бригада дала больше полутора сменного плана и заняла первое место по шахте.

С начала месяца коллектив шахты выдал на гора больше 200 тонн сверхпланового угля.

ПОДРУГИ ГОРНЯКОВ

В раскомандировке, на участках, в бригадах шахты „7 Ноября“ горняки горячо обсуждали вопрос о новых социалистических обязательствах в связи с подписанием годового отчета товарищу Сталину. Стахановцы клялись работать в 1945 году еще лучше, еще производительнее, командиры давали слово лучше руководить и создавать все условия для производительного труда гвардейцам тыла.

— А что же мы пообещаем товарищу Сталину? — думали жены рабочих.

Славно трудились в прошедшем году подруги горняков. Их заботливые руки сеяли, пололи и убирали обильный урожай на посебных полях шахтового ОРСа, их хозяйский глаз умел вовремя подметить недостатки в общежитиях.

И вот теперь, когда шахтеры, счастливые и гордые тем, что выполнили свое слово по добыче сверхпланового угля и давали новые обязательства, клялись Вождю, что добьются новых побед, жены их не захотели остаться в стороне.

В просторной и чистой квартире жены рабочего Сафиной собралось больше 20 женщин. Внимательно, боясь проронить слово, слушают они годовой отчет трудящихся Кузбасса Вождю.

— Прежде чем подписать этот отчет, я хочу сказать, что обязуюсь помочь шахте всеми своими силами выполнить взятые обязательства, — говорит тов. Сафина. Надо будет грузить уголь — пойду на погрузку, надо на посебное хозяйство — и здесь я готова помочь. Ее поддержала

Черкунова, а за ней и остальные.

Из дома в дом пошла весть об инициативе женщин активисток.

— Мне свыше 50 лет, — заявила домохозяйка тов. Кочергина. — Но в прошлом году я ни от кого не отстала в работе. Даю товарищу Сталину клятву — сколько хватит моих сил буду помогать родной шахте добывать сверхплановый уголь.

Домохозяйки Леонова, Корягина, Попова — все они зарекомендовали себя безотказными помощницами шахтоуправления и партийной организации. И все они дали слово в любой день и час по зову шахты прийти ей на подмогу.

Почин славных патриотов должен послужить примером всем женам рабочих, всем женщинам-активисткам.

К. Дмитриева.

О культуре речи учащихся

Преподавательница литературы школы № 5 тов. Слуцкер сделала на городской учительской конференции чрезвычайно интересный доклад на тему „Повышение культуры устной и письменной речи учащихся“.

— Знание русского языка, — говорит докладчица, — является основой школьного образования. Без этой основы невозможно добиться успехов в воспитании культурного, всесторонне развитого человека.

Тов. Слуцкер подкрепляет этот вывод высказываниями классиков марксизма-ленинизма о языке, о связи развития языка с историей развития человеческого общества.

Привить учащимся любовь к русскому языку, его культуре, помочь юношеству целиком понять и освоить эту культуру — святой долг педагога. Однако в практике преподавания русского языка в школах города немало серьезных недостатков. Есть еще формализм, казенщина, методика преподавания в ряде случаев чрезвычайно бедна, зачастую педагоги не делают попыток проявить собственную творческую инициативу в преподавании грамматики, обогатить уроки живыми примерами, близкими и понятными детскому уму.

Тов. Слуцкер привела достаточно примеров, показывающих существующие промахи и недостатки. Нам хочется обратить внимание школьных работников еще и на другое — на необходимость единого фронта в школе в борьбе за грамотность и культуру устной и письменной речи учащихся. Речь идет о взаимодействии педагогов решительно всех дисциплин, о чувстве ответственности за воспитание культуры речи учащегося у педагогов не только русского языка и литературы, но и географии, истории, физики, геометрии и других.

К сожалению, это взаимодействие, эта ответственность в школьных коллективах города развиты чрезвычайно слабо. Тов. Слуцкер привела следующий пример: в классе одной из школ в течение дня висел лозунг с грубой грамматической ошибкой. В классе побывали 5 преподавателей различных дисциплин. Ошибку они заметили, но указать на нее учащимся не посчитали нужным, предоставляя это право преподавателю русского языка. Подобный „нейтралитет“, кроме вреда, ничего не приносит. И часто усилия преподавателя русского языка пропадают бесследно после звонка. На уроках географии, арифметики и других дисциплин можно безнаказанно говорить „коксоующий уголь“, „теперя“, „хочете“, и „хотит“, „расчертить“ теорему, „надпомнить“ и т. п.

Педагоги терпимо относятся к искажениям слов, неправильному ударению или не замечаая грубых ошибок в устной речи учащихся, или не желая „вмешиваться“ в сферу деятельности преподавателя русского языка.

Это равнодушие распространяется дальше и губительно действует на культуру письменной речи учащихся. Ведь не секрет, что преподаватели истории, естествознания, географии не контролируют записей учащихся, не поправляют ошибок, не снижают оценки за ошибки.

Безусловно ведущая роль в борьбе за знание языка, за культуру устной и письменной речи учащихся принадлежит преподавателям русского языка и литературы, но недопустимо, когда преподаватели других предметов остаются в стороне от этой борьбы.

Не менее остро стоит вопрос об улучшении качества преподавания русского языка и литературы. В одной из школ города на уроке литературы учащийся, разбирая произведение Руставели „Витязь в тигровой шкуре“, выразил свою мысль так:

— Тариваль пошел на отважность...

Рассказывая о Грузии в эпоху Руставели, другой учащийся выразился так:

— Юрий был недолго за Тамару, после чего вышел.

Ни в том ни в другом случае педагог не обратил внимания на ошибки в речи учащихся. Стоит ли удивляться тому, что в этом классе и письменные работы на низком уровне.

Трудна, но благородна задача — привить детям любовь к языку. Преподавать грамматику, как преподают ее лучшие наши мастера-педагоги т.т. Попова, Молчанова и другие, — долг учителей, особенно начальных школ, где закладываются основы основ знаний. К улучшению качества преподавания должны стремиться все педагоги, ибо здесь кроются истоки качества знаний.

Вопрос, широко освещенный в докладе тов. Слуцкер, должен найти свое яркое отражение в практической работе педагогов нашего города.



НА СНИМКЕ: Герой Советского Союза летчик-штурмовик майор К. В. Брехов.

Фото Л. Великжанина.

Фотохроника (ТАСС).

Земляки на фронте

ПАВЕЛ ФЕДУЛОВ

Рядом с Ленинском — в деревне Байкаим рос и учился Павел Федулов.

Когда началась война, ушли из родного колхоза четыре его брата.

Ушли и не вернулись... Чувство священной мести овладело сердцем младшего брата, когда он три года назад впервые надел серую солдатскую шинель и взял в руки винтовку.

На фронте люди растут быстро. В боях и походах закалилась воля бойца. Павел приобрел опыт борьбы с врагом. Из рядового красноармейца вскоре он стал сержантом. Физически закалился молодой воин. Закалялась, крепла и его политическая сознательность.

Вот в сорокадневных тяжелых боях участвует он наводчиком орудия. В разгаре боя вышел из строя командир взвода. Немцы шли в контратаку. Федулов принял командование на себя, быстро навел порядок и отразил контратаку немцев.

Будучи раненым, Федулов не покинул поля боя, а продолжал командовать взводом. Так он стал офицером, лейтенантом — артиллеристом.

Три раза был ранен Павел Федулов. За отвагу и мужество правительством наградили его орденом «Красная Звезда».

Н. Бородулев.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 8 ЯНВАРЯ

В течение 8 января в районе БУДАПЕШТА наши войсковые подразделения уничтожили группировку противника, окруженную в городе, заняли 130 кварталов.

Северо-западнее и западнее БУДАПЕШТА атаки крупные пехоты и танков противника отбивались нашими войсками.

За 7 января в этом районе подбито и уничтожено 90 немецких танков.

На северном берегу ДУНАЯ, восточнее города КОМАРНО наши войска с боями заняли населенные пункты ДИВА, ШАР, ШРОБАРОВА, МАРСЕЛОВА, МОЧА, ВИРТХОВА, ПУСТАРАДВАНЬ. В боях за 7 января в этом районе наши войска взяли в плен 150 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта существенных изменений не было.

За 7 января в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

Назначение г-на С. Модзелевского послом Польской республики в СССР

ЛЮБЛИН, 6 января (ТАСС). Президент Крайовой Рады Народовой назначил послом Польской республики в СССР Сигмунда Модзелевского.

Заявление секретаря Президиума Верховного Совета СССР тов. А. Горкина

В иностранной печати в последнее время распространяются слухи, что президент Крайовой Рады Народовой господин Берут, будучи арестован при фашистском режиме Пилсудского, был обменен на одного поляка, находившегося в СССР под арестом, и этот обмен был произведен по соглашению между правительствами СССР и Польши.

По уполномочию Президиума Верховного Совета СССР считаю своим долгом заявить, что эти слухи совершенно не соответствуют действительности.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН

7 января 1945 года.

Сообщения из-за границы

На западно-европейском фронте завязались ожесточенные бои на южном берегу реки Маас. В районе Арденн войска союзников продолжают наступать на северном фланге. Юго-восточнее Марша части союзников несколько продвинулись вперед, Северо-западнее Бастони войска союзников выбили немцев из одного города. Южнее Битша союзники продолжают очищать территорию, занятую немцами. Южнее Виссенбурга вражеская пехота, поддержанная танками, предприняла четыре атаки, в результате которых передовые части союзников вынуждены были несколько отступить.

На западном берегу Рейна союзники отбили атаку немецких войск, но часть австрийской вступила в город Дзенхейм.

На Эльзасской равнине, в 36 километрах к югу от Стрзбурга, вражеская часть в попытке поддержать танков вынуждена войска союзников отступить.

В Италии — действия паталей.

В ночь на 8 января крупные соединения союзной авиации совершили налет на промышленный и железнодорожный центр Германии — Мюнхен.

На территории освобожденной Польши началась предварительная перепись населения.

Как сообщает американская печать, немецкие промышленники вывозят из Германии капиталы для сохранения и подготовки к развертыванию производства вооружения к третьей мировой войне. Гитлеровская партия тайно оспаривает эти мероприятия. Гитлеровцы предлагают промышленникам вывезти за границу как можно больше капиталов с тем, чтобы спасти самих себя и способствовать осуществлению послевоенных целей.

Ответ. редактор Р. ЛОБАНОВА

К сведению трудящихся

15 марта 1945 года состоится тираж 4-й денежно-вещевой лотереи. Граждане! Требуйте от бухгалтеров своих предприятий вручения вам билетов 4-й денежно-вещевой лотереи. Участвуйте в предстоящем розыгрыше!

ГОРСБЕРКАССА

Концерт музыкальной школы

С большим вниманием и интересом слушали вчера радиослушатели г. Ленинска местную передачу „Музыкальная школа“ в своем кратком выступлении директор музыкальной школы Н. В. Болдырев познакомил слушателей с жизнью школы за 3 года ее существования. Возникшая в 1941 г. в самые грозные для нас дни Отечественной войны, школа за короткий срок своего существования стала очагом музыкальной культуры г. Ленинска, центром художественного воспитания детей.

Школа сделала

уже первый выпуск воспитанников. В текущем году кончат школу 4 пианистки, 1 скрипач. Школа отметила рядом концертов память великих русских композиторов П. И. Чайковского и И. А. Римского-Корсакова. Свыше 100 концертов было дано школой в госпиталях, на шахтах, в колхозах, в городских клубах и во Дворце культуры.

Программа концерта, передаваемого 8 декабря по радио, составлена с большим художественным вкусом. Она состоит из произведений Гнесина, Чайковского, Римского-

Корсакова, Гречанинова.

Все учащиеся, от самых юных пианистов (Наташа Долженко, Эля Шевченко, Тимушева Ира, Ина Карпова, Зоя Попова и др.) до более зрелых (Мила Сигель, Никитенко, Фира Яблоник) показали большую уверенность в исполнении, художественное чутье, чувство ритма и стиля исполняемых произведений. Учащийся 4 курса юный скрипач Эдик Фельдман, уверенно владея смычком, исполнил 3-ю часть из концерта Зейтца. Учащийся Никитенко с легкостью и грацией ис-

полнил вальс Чайковского. Фира Яблоник — несомненно самая зрелая и даровитая ученица школы — уже владеет техникой, сочным, сильным звуком и темпераментом. Исполненная ею „Деревня“ Чайковского передана с большим чувством и мастерством.

Прекрасно звучало „Испанское капричио“ в исполнении Феры Яблоник и Н. В. Болдырева.

Концерт по радио — хорошее начинание. Он помог ощутить живой пульс культурной жизни нашего города. Инициативу эту надо горячо приветствовать.

О. Царевский.